
Anul II. Cernant, Duminecă 7 Iulie st. n. 1907, Nr. 49 şi 50.

A pare: Miercuri, Vineri şi Duminecă.
j I U S E R Ţ I U I T I I iE:

Un rînd petit sau spaţiul său coastă pentru publicarea odată 12

I'*< bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani. —  Reclame la 
finea textului coastă şirul de petit 50 bani.

Prenumeraţiunile se primesc la administraţie; Inseratele la „Socie- 
| tatea tipografică bucovineană“ în Cernăuţ.

Epistole nefrancate nu se primesc. —  Manuscriptele nu se înapoiază.

j  Un num ăr costă 20 bani.

R E D A C Ţ I A  Şl  A D M I N I S T R A Ţ I A :
strada Carolinei Nr. 5.

A B O N A M E l i r T E L E :
Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane. 
Pentru Romînia şi străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci. 
Abonamentele se plătesc Înainte.

I Proprietari şi editori:
Op. Eusebie Antonovici, când. de adv. 

• Valerian Kalip, notar.
I Constantin Jescu , ţăran,
j V asile M aghiar, paroh,
j; Dorim edont Vlad, înv. sup.

Cernăuţ, 6 Iulie 1907.
E o justă revoltă, ce trebuie 

să cuprindă inimile noastre tu
turora cîud vedem în ce hal şi în 
ce desolare totală a ajuns poporul 
Romîn din Bucovina de cînd ca 
prin blăstăm a fost să rămînă con
ducerea destinelor sale pe seama 
aşa numiţilor deputaţi ţărăneşti.

De atunci încoace de cînd sau 
impus aceştia prin falsificarea cea 
mai neruşinată a convingerei popo
rului la locul ce li-se cuvine numai 
celor trimişi din dragostea şi în
crederea lui au săvîrşit ei un şir 
întreg de revoltătoare acte, acte, cari 
fiecare pentru siue a produs în pă
turile Romîneşti adînci şi înteme
iate nemulţămiri.

Interesele cele mai vitale ale nea
mului Romîuesc, chiar şi cele ce 
oondiţionează continuarea existenţei 
poporului Romîn ca purtătorul ca
racterului istoric al acestei ţări au 
fost date pradă poftelor lor nesă
ţioase şi imorale.

Nimic nu li-a fost prea sfint pen
tru a nu să atinge de ele de cîte 
ori a fost vorba să poată face un 
pas înainte întru ajungerea scopu
rilor lor ruşinoase.

De cîte ori s’a rădicat însă un 
glas sincer, pornit din cea mai cu
rată dragoste Romînească, pentru 
a-i opri în calea, ce-i va stigmatisa 
din neam în neam, ei şi-au luat re
fugiul la intrigi, clevetiri şi misti
ficări suprimînd prin cele mai ex
treme şi condemnabile mijloace ori

şi ce cureut purtat de uu naţiona
lism mai adevărat.

Astăzi, cînd partidul naţional Ro- 
raîu cuprinde în sine tot ce e mai 
bun Romînesc în ţeară, întreaga 
preoţime, întreaga inteligenţă, cea 
mai aleasă parte dintre învăţători 
şi totalitatea fruntaşilor poporeni ei 
în nebuna lor desperare, că trebuie 
să-şi închine steagul şi îu lipsa to
tală de argumente încep a lovi fără 
ori ce scrupul moral şi fără pri
vire la ranele, ce le deschid popo
rului Romîn în toţi şi în fiecare 
în stări şi în particulări.

Năvala cu nemaipomenitele su- 
dalme ce a dat-o contimporanul 
nostru de cea mai tristă memorie 
Floarea a Lupei în unul din ultimii 
numeri ai »V. P .« asupra întregei 
preoţi mi şi îndeosebi asupra Mitro
politului Repta poartă timbrul ten
dinţei ticăloase a discredita vaza 
bisericii noastre înaintea poporeni- 
lor, timbrul unei răsbunări infernale 
prin care să cualifică ca unul dintre 
cele mai criminale elemente ce le avem.

Tot ce e Romîn bun a condemnat 
din adîncul sufletului său aceste 
atacuri bestiale şi a fost mai mult 
decît dătorinţa noastră cînd iu 
ultimul nostru număr am luat po- 
siţie energică contra lor îndătorin- 
du-ne a da pe faţă motivele ascunse, 
cari Iau făcut să-şi piardă echili
brul şi să întreprindă un atare pas 
catilinar.

Lămurirea în caşul de faţă e o 
necesitate urgentă pentru ca să în

ţeleagă odată neamul Romînesc ce 
perspectivă îngrozitoare vra să ni 
deschidă acest reprezentant per
vers al poporului Romîn, acest pre
tins mîntuitor al norodului ţă
rănesc.

Să ştie că banca ţării, acest in
stitut creat la îndemnul întrunirii 
liberale »Freisiniger Verband« din 
anul 1904 să află actualminte în 
mare strîmtoare de bani.

Roadele unei administraţie fără 
pricepere, care a fost arătată deja 
în mai multe rînduri în toată splen
doarea ei pe deoparte şi exagera
tele obligăminte, ce le-a luat asu- 
prăşi şi cari astăzi îi prepară o 
serie de inconveniente pe de altă 
parte- ,înt pe cale ai pregăti acestei 
bănci cit şi bine dotatului ei pre- 
sident un neaşteptat şi tragic sfîrşit.

Cu scop de-a ocoli aceasta cata
strofă compromiţătoare comitetul per
manent al camerei provinciale din 
care face parte şi responsabilul Flo- 
rică să svîrcoleşte acuma din răs
puteri pentru a asigura institutului 
periclitat capitalurile necesare.

Astfel fiind comitetul ţării îşi ia 
refugiul în luna lui Faur a. c. cătră 
ministerul de culte şi instrucţiune 
publică din Yiena, care prin un 
emis din toamna anului trecut dis
pusese deja depunerea unei jumă
tăţi din reveniile anuale a fondului 
nostru religionar la aceasta bancă, 
pentru a solicita dela el pentru 
viitor depunerea tuturor veniturilor 
de preste an a fondului menţionat.

Gravitatea împrejurărilor devenite 
din ce în ce tot mai critice po
tenţează în scurtă vreme perplesi- 
tăţile acestei bănci nenorocite şi 
iată că în luna lui Martie 1907 
deputatul ţărănesc Florică Lupul 
înaintează ministerului de mai sus 
o a doua cerere intervenind de 
astădată în faţa situaţiei agravate, 
ca să se depună la institutul dia 
chestiune, a cărui şef este, tot ca
pitalul disponibil va să zică întreaga 
avere mobilă a fondului religionar 
gr. or. romîn!

Dacă nu am cunoaşte spiritul 
viclean al acestui politician nesă
ţios, acest act ar pute servi ca o 
bună dovadă despre înspăimkită- 
toarea sa iucapabilitate a scuti in
teresele poporului Romin, înirucît 
sînt ele legate de existenţa ace
stui fond.

Astfel însă ne credem în drept 
a susţine că cu acest moment a 
ajuns numai la culme cinismul său 
fără margini cu care ştie a jertfi 
Floarea a Lupei fără orice mustrare 
de cuget tot ce-i a neamului şi a 
bisericii interesului seu propriu.

Nu există nici o singură consi
deraţi une nici un unic rezon care 
ar putea justifica pretenţia smintită 
a acestui Romîn perdut, de a an
gaja averea noastră bisericească în- 
tr’o întreprindere atît de hasardată.

Măreţul nostru fond religionar 
este basa de existenţă a bisericii 
noastre dreptmăritoare, îu el a aflat 
biserica noastră razim, scut şi tărie

F O I Ţ A .

S o n e t .

E  noapte grea. Pe ceriu nu-i stea, nu-i lună —  
Pe culme sus tălăncile spre stână 
S ’aud cum trec, şi-o doină lin le mină,
Ce-aşa de sfint departe ’n văi resună. . .

Dintr’un cătun de sat din vale-o ’ngînă 
Un glas duios ca glasul, care sună 
Pe credincioşi la rugă de-i adună,
Fermecător ca glasul sfint de zînă. . .

Doar m ’a cuprins un dor ca nici odată 
Să ştiu de-un gînd lega cioban cu fată 
Precum pămînt cu ceriu le leagă-o rază.

Acelaşi dor în noaptea cea de vară 
M ’a ’nvăluit în scunda mea camară 
Ca somnul greu pe cei ce stau de pază. . .

Leandru.

Fragment din bonciuleadă.
Tăcere adîncă-i în casă, că musca se teme să sboare, 
In nouri pe ceriul albastru se-ascunde şi raza de soare 
Şi vîntul, ce’n timp de-agitaţii vuia ca şi valul cînd creşte 
Pe automobil afară de groază şi teamă muţeşte —
Pe sofă cu capul în palme gîndeşte adînc deputatul 
A r vrea de contracturi sermanul să nu mai audă ’mpăratul. 
Nu-i pasă de dînsul acum a; partidul, partidul îl doare 
O samă s’ar face mai bine decit să-l vadă cum moare. 
Il vede pe bietul Florică şi Misiu cum plîng împreună 
Ca cînii pe geruri cum urlă uitîndu-se jalnic la lună. 
Şi ’nvăţătorii îi vede la poartă-i cum plîng după leafă, 
Că pot doar şi ei ca şi domnii ca să gole ase-o garafă. 
Cu dînşii ar vrea el odată să-şi facă puţină pomană, 
Că inimă are prea bună decînd îi »fecior de vadană«. 
Norodul — el poate s’aştepte cum aşteapt’a cu anii 
Şi’n scurt le-a dat la alegeri din punga sa largă toţi banii 
Un nou proiect mare de lege îl are demult în vedere: 
învăţătorii să poarte cu toţi de-acum revolvere 
Şi Misiu, cărui i se pleacă colegii şi i-se ’nchină 
Să aibă dreptate în lume să poarte cu el carabină. 
Aşa înarmaţi să-i trimită să bage furori în popor,
Că el să plătească cu sila flăcării toţi din Homor —

Se primblă, se aprinde de ură, că-i foc jumătate şi pară 
Şi strigă: »De-acuma popime n’ai trecere vecinie în ţară! 
în dinţi te voi rupe cu Lupu, lui carnea de popă îi place, 
Să ştie biserica ’ntreagă cu cine avut-a de-a face 
Rîsipi-voi biserici cu Titi şi chiar mănăstirile toate 
Şi peste ruinile moarte pe Misiu inspector l’ oi scoate. 
Şi vot la neveste voi scoate, voi scoate şi lumea din toane, 
Cînd voi pute cum se cade, ca să agit cu bumboane. 
Yoi face-un mandat pentru Arbori şi Solea unul să fie 
Pe Facas lasa-1-voi în Arbori şi Solea ţine-mi-o-voi m ie.. .  
De-acum Paşcovici, Doboş, remîn deputaţi în Homor, 
Că eu pierdut-am, sermanul, încrederea satelor lo r . . .  
Pe cînd orbit de furie vorbia aşa singur prin casă 
Amurgul şi sara de-odată pe văi înflorite se lasă — 
Tacerea odăi-i mai mută şi-o groază nespusă-1 cuprinde; 
De-odată un fulger l’ înţapă şi încetul de masă se prinde 
Proiectele sale cu toate ca umbre de nouri se şterg, 
Că ’n minte-i venise voinicul şi straşnicul conte de Sternberg 
Şi plînge sermanul, cu hohot se blastămă singur şi geme, 
Că-şi vede gîndirile toate cum fug pe aripi de vreme 
Se roagă la ceriuri în lacrimi şi-şi face tot cruci după cruce. 
Un pas greşit în prăpăstii şi deputaţi poate duce.

Un tîrîe-brîu.
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pe acest petec de pămînt, şi nu e 
Rornîn bun acela, care in loc să-l 
apere precum îşi apără omul cu
minte lumina ochilor, il espuue pe
ricolului de-a să perde.

Afirmările ce vor ştii să zică că 
garanţiile date de cătră banca ţării 
ar fi suficiente rămîn la tot cazul 
false, deoarece timpurile ce le pe
trecem vor trebui să provoace preste 
scurt timp o criză generală, criză 
de care de sine înţeles şi cu atît 
mai puţin va putea rămîne scutit 
institutul din chestiune cînd făgă
duinţele date din partea acestuia 
sînt notorie de exorbitante şi întrec 
limitele permise.

La cazul dat criza inlaturabilă 
cătră care păşeşte cu paşi repezi 
banca ţării se va estinde şi asupra 
fondului religionar şi atunci el ca 
întotdeauna va trebui să steie gata 
la acte de binefacere, dictate de 
cousideraţiuni mai înalte, renunţînd 
prin forţă majoră nolens volens 
dacă nu în total desigur în cea 
mare parte la pretensiunile sale.

Averea bisericii noastre ar fi pusă 
astfel la cea mai mare nesigură- 
tate din caie ar trebui să rezulte 
duprecum am arătat perderi enorme 
dacă nu chiar —  într’un moment 
nefericit —  un total bancrot pentru 
biserica noastră.

O altă considerantă în urma că
reia fondul nostru religionar devine 
—  deşi indirect —  a fi creditorul 
unui număr estins de debitori in- 
solvenţi dă ansă la îngrijirea înte
meiată, că prin acest raport peni
bil se va potenţa ostilitatea, ce există 
faţade biserica noastră, deslănţuiudu- 
se ura multora asupra ei şi a acelor 
ce o reprezintă.

Cu aceste ne privim dispensaţi 
a mai da un comentar la intenţia 
mecenatului Florică. încercarea fă
cută de a plasa averea fondului re
ligionar în institutul condus de el 
să stigmatisază de sine ca un act 
de duşmănie faţă de biserica noa
stră prin care dînsul nu s’a sfiit a 
pune cu mînile sale proprii toporul 
la rădăcinile existenţei ortodoxismu
lui din Bucovina.

Date fiind aceste puncte de ve
dere nici că putea să fie altfel decît 
ca capul bisericii noastre, chemat 
a fi cel dintîiu în lupta contra 
inimicului, să protesteze cu toată 
tăria contra asaltului dat, care caută

să sgudue existenţa credinţei noa
stre primite dela străbuni.

Defăimătoarele invective, ce lea 
adresat răsbunâtorul Lupu î. P. 
S. Mitropolitului Repta pentrucă 
şi-a împlinit cu scumpâtate dato- 
riuţa sa sfîntă vor înlesni numai 
verdictul nimicitor, ce rămîne să-l 
dea publicitatea asupra acestui in- 
pertinent insultător.

Pentru a preveni obiecţiunei 
precum prin plasarea averii biseri
ceşti la banca ţării zisa avere ar 
deveni folositoare norodului ţărănesc 
ne provocăm la seria de articole, 
în cari am arătat, că acest institut 
serveşte cămătarilor şi vampirilor 
însă nu poporului nevoiaş.

Reasumînd cele de mai sus nu 
mai poate fi îndoială, că fărmîntările 
pretinsului mîntuitor al norodului 
Floarea a Lupei pornesc ca toate 
întreprinderile sale din considera- 
ţiunea curat personală aşi asigura 
poziţia rentabilă, ce o are la banca 
ţării, decum însă nu, duprecum îi 
place a susţine, din dragostea pentru 
cei năcăjiţi.

Planul său ce l’am desvălit îşi are 
rădăcina în interesele sale familiare 
şi astfel încercarea făcută trebue 
să o înfierăm ca un act emanat 
din corupţiune şi totală depravare 
politică.

Tot ce mai are durere de inimă 
pentru neam şi biserică este dator 
a să uni pentru ca să delâturăm 
aceasta hidră din viaţa noastră 
politică şi să vestejim uneltirile 
sale păcătoase prin care stă gata 
a nimici în orice moment viaţa 
unui popor întreg.

Isprăvile aşa numitului inspector 
N. lancu dela Centrală.

Ni se vesteşte din multe părţi ale 
ţării că aşa numitul inspector N. 
lancu dela Centrală eutrieră singu
raticele comune, şi asmuţeşte în modul 
cel mai perfid poporul contra păsto
rilor, ce ocupă funcţiunea de directori la 
diferitele însoţiri raiffeisiene.

Noi la timpul său am presupus că 
domnul Nicolai lancu a venit cu cele 
mai curate intenţii în ţară pentru 
a aduce poporului nostru serviciile 
ce le dătoreşte fiecare Romín bun.

Dar cum vedem n’a fost să fie 
aşa! Domnul inspector al Centralei 
a ajuns victima lui Florică Lupu 
şi seamănă aşi interpreta astăzi 
postul la care a fost pus pentru de 
a fi un adept servil în politica de- 
structivă a celui mai infect Romín 
cel avem.

Să vorbim drept!
Nu ni-am fi aşteptat nici cînd că 

de dragul ştim noi ce favoruri dl 
lancu îşi va putea denatura bunele 
sentimente romîneşti, ce trebuie că 
li-a adus din patria sa, pînă de a 
contribui fără orice scrupid la otră
virea vieţii noastre publice şi a păcii 
între Romîni.

Coana în contra preoţimei noa
stre în a cărei serviciu vădit sa pus 
domnul inspector cu scop de a mul- 
ţămi poftele infernale ale şefului său 
este o provocare pentru al urmări şi 
pe Domnia Sa de astăzi înainte în 
isprăvile sale.

Privim adecă de dătorinţa noastră 
a ne ocupa de toate acele per
sonagii a căror activitate subver
sivă şi duşmănoasă produce situaţia 
critică asupra cărei ne deplîngem.

E  trist pentru soartea poporului 
nostru dacă am ajuns să-l apărăm 
pe Romín de Romín, dar’ nu putem 
erta ca să se tulbure apa din care 
nu poporul Rornîn va ave ce pescui 
ci mai întîi deputaţii aşa numiţi 
ţărăneşti şi apoi toate celelalte elemente 
potrivnice lui.

Fiilor de ţăran dela universitate!
Faţă de dorinţa unui fiu de ţăran, 

universitar, esprimată în foaia »V . P.« 
voiesc să-mi dau şi eu părerea mea. Nu-mi 
poate fi tocmai clar sfatul d-sale adre
sat cătră toţi fiii de ţăran dela şcolile 
înalte, de a se constitui într’o soc. sau 
club sau mai ştiu eu cum voieşte să în
ţeleagă, căci vorbeşte prea puţin resvedit; 
destul că articolul se poate cu tot drep
tul privi de un apel, în care sînt rugaţi 
fiii de ţăran dela universitate cu o deo
sebită căldură şi cu durere adine simţită 
pentru suferinţele ţăranului nostru, să se 
separeze cu totul de fiii de domn sau

mai bine zis de preot şi să se puie cu 
toţii frăţeşte la muncă pentru cultivarea 
şi emanciparea ţăranului din mina că
mătarilor.

E  fără îndoială problema cea mai grea, 
pentru care sînt în prima linie fiii de 
ţăran dători să lupte cu desinteres şi cu 
o voinţă de fier.

Aceasta problemă însă nu va pute fi 
nici în a mia parte resolvată de fiii de 
ţăran universitari. Pentru realizarea ei 
trebuie să lucre toţi, preoţi, învăţători, 
judecători etc. şi anume în cea mai bună 
conţelegere. Studentul are să înveţe în- 
tăiu pentru el, că să dispuie de cultura 
necesară şi astfel fiind luminat să poată 
lumina pe cei neluminaţi. Ceace poate 
face un studinte în vacanţe: petreceri 
poporale, prelegeri, de luat iniţiativa la 
înfiinţat cabinete de lectură, bănci, de 
vorbit cu sătenii despre diferite lucruri 
folositoare.

Cu aceasta s’a gătat, ear’ în decursul 
anului, cit sînt prelegeri un student pre
caut, care se cugetă serios la viitoriul 
naţiunei sale nu-şi va părăsi şcoala, ca 
să meargă pe la ţeară, să se jertfească 
după vorba sa pentru popor. Aceasta nu 
e jertfă va înţelege-o fiecare.

Să ne întoarcem iarăşi la vorbele de 
mai sus. Ideea separărei fiilor de ţăran 
de fiii de altă origine e cit se poate de 
nenorocită. Ceice voiesc să lucre pentru 
cultura şi emanciparea ţăranului nu sînt 
numai fii de ţăran, ci sînt în mare parte 
şi fii de preot, rezeşi, învăţători etc. Sînt 
între aceştia oameni, cari întrec pe mulţi 
dintre fiii de ţăran cu privire la bunele 
intenţii ce le nutresc pentru ţăran şi în 
alte privinţă Sîntem prea puţini ca să 
admitem o separaţie şi dacă voim să în
treprindem ceva să ne înfrăţim cu toţi 
cei de aceleaşi păreri, căci sarcinele ne 
vor fi mai uşoare şi foloasele reuşitei mai 
mari. Fiilor de. ţăran, nu vă lăsaţi se
duşi de oareşicare ură, că fiii de preot 
sînt privilegiaţi la unele stipendii din 
fondul religionar. Acestea privilegii li-a 
dat spre nefericirea noastră guvernul, ear’ 
cauza ar fi prea neînsemnată, ca să ne 
urîm aşa de tare pentru citeva stipendii! 
Aici joacă între noi alt cineva. E inte
resul unora ca să se folosească de ade
renţa noastră, căci de a tuturora nu se 
pot şi voi cei cîţiva cîţi sînteţi supuşi 
lor sînteţi prea puţini. Nu -vă lăsaţi se
duşi de ei, cari vă promit posturi grase 
la timpul său. îmi sînt cunoscute caşuri 
de acestea. Fapta lor e prea demoraliză- 
toare şi prea josnică pentru noi. Munca 
cinstită şi sirguinţa noastră să ne aducă

Pe ’nserate.
Ades p’un deal eu mă repăd, 
Cînd soarele sfinţeşte,
Şi luna’n luciu’i galbăn văd. 
Cum sus pe cer s’-iveşte.

P ’alocuri stropi de rouă curg, 
Ca lacrimi după soare,
Murind se stinge prin amurg, 
Lumina ’ngînătoare.

Cu craiul zilei obosit,
Ya dispărea ’ntr’o clipă,
A l lumii zgomot înmiit,
P ’a timpului aripă.

Şi proaspăt iar’ ne va’ntări 
Azi somnul p ’a lui braţă, 
Cînd zorii ne vor străluci, 
Vom  crede’n nouă viaţă.

Resai în fecioria ta 
Stâpîna nopţii albă,
Tu orice chin ’ i înşira 
In a uitării salbă.

Apoi visări plăcute’mi ţeşi 
Mâhnirea să se culce;

Te-ascunzi şi dintre nouri eşi, 
Ce jalnic e de dulce ! . . .

Un suspin.
Cînd se rentoaice’n crîng 
Vîntul cu şoapte,
Depe copaci se frîng 
Fructele coapte.

Soarele după deal 
încă străluce,
Rîul jos val de val 
Apele’şi duce.

Paseri s’avîntă’n stol 
în depărtare,
Ţipă d’al vremii gol 
Glasuri amare.

Oarele mele trec,
Singur mă lasă,
Numai aleanul sec 
Jalnic m’apasă.. .

1890. B.

Cîntece populare din Horodnicul-de-sus.
Bate vîntu’n valurele 
Pe de-asupra casei mele 
Trece-un cîrd de rîndunele 
Eu gîndesc, că-s rîndunele,
Dar îs duşmancele piele.
Eu gîndesc,
Că ciripesc. . .
Dar ele mă clivitesc.
Dale-ar Dumnezeu lor bine 
Cum grăesc ele de mine.

Frunză verde măr pătat 
Astă noapte ce-am somnat 
Mare vis am mai visat:
Băsmăluţa ta cea nouă 
Am  visat-o ruptă’n două.
Dar nu ţi-i ruptă naframa,
Ce ţi-i ruptă inima; . . .
Căci te temi, că te-oi laşa;
Dar nici aşa nu vei scăpa.. .

Frunză verde de-alior 
Am  fost fată şi fecior.
Dar mai mult am fost fecior 
Să scot plugul din ocol 
Şi să-l duc pin’ la ogor

Ear la ogor, cînd am ajuns, 
Nici o brazdă n’am brăzdat; 
Căci la catane m’au chiemat.
—  La catane ce-oi mînca ?
Nu-i nici pine şi nici grîu 
Numai singe pin’ la brîu. . .  
Sînge de-a Muscalului 
Pin la coama calului.

Frumos tîrg e Cernăuţul,
Dar mai frumos e Rădăuţul;
Că Rădăuţul e rotund 
La cîrşmuţa cea, ce-i tund — 
Tund cu suta şi cu mia 
Pîn’ce umplu Colomea.
Tund sute nenumărate . . .
Pîn’ce tund şi pe-al meu frate.

Ear el strigă ’n gura mare : 
»Vină tătuţă mai tare,
»Că mă tunde la cătane;
»Că mi-a tunde chicuţa,
»Şi m’a plînge măicuţa.
»Şi mi-or tunde pletele,
»Şi m’or plînge fetele . . .

Culese de T. Zub.
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pînea de toate zilele, dar’ nu mila min
cinoşilor. Nu luptaţi contra stării preo
ţeşti în rînd cu cei ce observă prea pu
ţină bunăcuviinţă. Batjocurile d-voastră 
nu vor îndrepta scăderile unei stări, că
reia avem să i mulţămim în cea mai mare 
parte, că sîntem acuma la universitate. 
Chiar de ar ave cineva să vorbiască în 
defavorul unor preoţi să se ruşineze a-şi 
publica criticele sale în rînd cu acei, cari 
ii desaproabă numai din motiv, că nu li 
sînt aderenţi. Sîntem tineri, în noi să 
desvoltăm un caracter firm, să simţim o 
greaţă de celea ce se întîmplă şi să ne 
ruşinăm de cei bătrîni, căci din cauza lor 
ne merge numele peste hotară, că sîntem 
aşa de răi. Orice diviziune între noi ne 
va duce spre mormînt.

Vă rog deci iubiţii mei colegi, fii de 
ţăran, lăsaţi-vă pentru D-zeu de ideea 
aceasta nenorocită de a vă separa, pro
pagaţi iubirea şi bună înţelegerea, şi de 
sînteţi buni şi voiţi să lucraţi pentru ţă
rani, părinţii noştri, să lucrăm cu toţii 
cari voiesc şi au inimă fără deosebire 
de origine, după un plan cît se poate de 
bun, cum voim să-l facem.

Un fiiu de ţăran din Viena.

Unele reflexiuni.
ca răspuns ultim la articolul „Viitoriului“ 

dtto 15/28 luni a. c.

Din capul locului trebue să zic că 
susţin toate ce le-am publicat în cele 
precedente ca necombătute ba în mare 
parte concese chiar de autor.

Dacă vorbesc de un cuib, cuget la o 
pluralitate şi nu la o persoană, care dacă 
ar şi fi m’aşi feri de a-i cunoaşte nu
mele.

Oare este posibil că cinci profesori din 
redacţie să fie aşa de mistificaţi, încît 
colaterînd articolul înainte de alegeri cu cel 
dupre alegeri, să nu fi cunoscut intenţiunea 
expresă în ele ?

înţelegerea mutuală a on. redacţii cu 
aderenţi ai foilor apostolilor minciunoşi 
este constatată prin Viitoriul dtto 1/14 
Iunie a. c.

Elită există în toate branjele şi stările, 
dară nici n’am ambiţionat, nici n’am 
cerut cîndva măriri şi distincţiuni, din 
contra în anul 1894 olerirea de cătră 
repăusatul Mitropolit Silvestru a unei 
distincţiuni menită mie şi Mitropolitului 
de faţă, eu am refusat’o ; la reprezentaţiuni 
numai cu mare neplăcere şi silit in’ara 
alipit elitei, ceea ce acuma nu o fac de fel.

Dară elită există în capitală, în oraşe 
şi în comunităţi, pentru că doară nu se 
va subordina Mitropolitul consilierilor, 
aceştia protopresviterilor şi aşa mai de
parte.

Mistificarea redacţiei datează dela că
sătoria surbată cu mare nuntă între două 
partide in anul 1906 şi cu toate că că 
sătoriţii s’au despărţit, cuscria, deşi mai 
slăbită, a rămas.

Nu este însă nici o îndoială că »V i
itoriul« dela începutul esistenţei sale a 
contribuit la ţerina mînoasă pentru unel
tirile contrarilor.

Din articolul ultim al »Viitoriului« 
însă sclipeşte speranţa că timpurile vii
toare vor deveni mai senine.

Onorata redacţie susţine că tinerimei 
lipseşte baza morală şi religioasă pusă 
în gimnasii. Posibil! Dară baza amin
tită nu depinde dela îndoparea cu 
§§. întregi din cărţde prescrise, ci mai 
mult dela tratarea umană a tineretului 
dela părinţi şi mai ales în timpul prezent 
dela spiritul şcoalelor poporale. Experienţa 
însă probează, că o cauză destul de în
semnată este trecerea rapidă a tineretului

dela disciplină aspră la libertăţi mari şi 
rău întrebuinţate la universităţi

Mi se face reproş că nu voiu să discut 
cu autorii imnurilor apologetice. Eu îmi 
permit a susţinea că on. redacţie este 
datoare să li mulţămească, eară mie îmi 
stă în voie, de a discuta cu ei sau ba, 
şi aceasta cu atît mai mult deoarece im
nurile şi apologiile acelea sînt ire
proşabile şi autorii lor inviolabili, şi 
pentrucă discuţiuni cu un necunoscut 
resp. cu o redacţie sînt mai îndămînatece.

Citesc destul şi eu, dară cartea exotică 
în care un preot r. c. ar publica multe 
incorectităţi din cercul fraţilor săi, n’o 
cunosc dară la noi în Bucovina unde 
locuesc lingă olaltă atîtea confesiuni o 
asemenea publicare nu numai că este 
inadmisibilă, imprudentă şi nejustificabilă 
dară chiar condemnabilă; a înşira cauzele 
este superflu.

On. redacţie se înşală crezînd că re
proşurile mele făcute ei respective auto
rului necunoscut sînt mustrătoare şi aspre 
şi uită că ea sau el, discutînd cu un 
autor subscris nu’l cruţă ci îl inculpă de 
»invenţiuni« şi de cîte toate.

N ’am meseria de inventator pentru că 
nu prevăd avantagiile în caz că mi s’ar 
patenta invenţiunea.

Intenţiunea articolului din Martie a 
devenit întărită şi clară prin satisfacţiunea 
esprimată tocmai după alegeri, cînd o 
avertisare era deja prea tîrziu, şi eu nici 
avertisez nici mustru, ci vorbesc adevăruri.

On. redacţie îmi recomîndă pre părintele 
A . O. ca martor ireproşabil în privinţa 
unei păreri esprimate de D-sa şi cu a- 
ceasta vrînd nevrînd mă obligă la o 
ocaziune eventuală al recomanda şi eu 
on. redacţiuni ca martor ireproşabil tot 
pre păr. A . G.

Aşa de imposibil cum cugetă redacţiunea j 
n’ar fi fost alegerea unui preot, dacă la 
adunarea premergătoare înainte de alegeri 
la propunerea făcută, ca să se candideze şi 
un preot, nu s’ar fi contrariat de nişte 
ciomagaşi anume aduşi, cari au paralizat 
orice discuţiune mai serioasă in aceeasta 
privinţă. Dupre părerea mea ajunge şi o 
organizare bună a parochielor singulare, 
care este mai uşor realizabilă.

Deşi dupre cunoştinţa comună morţii 
nu sînt între noî, dară ca modele demne 
de imitat trăesc între noi baronii Eudoxiu, 
George şi Aleco Hormuzachi, Alexandru 
Vasilco, Aron Pumnul, Mitropolitul Sil
vestru şi alţii.

O vedere politică dară mie necunoscută 
din care să bănuesc şi să discut nici am 
avut’o nici n’o am şi aceasta cu atît 
mai puţin, deoarece apostolii Machiavelli 
s’au prăbuşit pentru totdeauna.

Relativ la depreţiarea Viitoriului, on. 
redacţie doară nu mă va ţinea de un Hero- 
strat, carele prin distrugerea unui monu
ment de artă a voit să păstreze posteri- 
tăţei numele său, ci ţinîndn-mă de sen- 
tenţa lui Gamaliil zic: Dacă »Viitoriul 
foaie clericală independentă« este nefo
lositoare, ea va dispărea dela sine ; dacă 
însă ea este folositoare nici toată Bu
covina şi cu atît mai puţin un Stefanelli 
nu vor nimici.

C e r n ă u ţ , 17/30 Iunie 1907.
Archimandritul

Juvenal Stefanelli.

Destăinuiri electorale.
De cum începuse agitaţia în districtele 

Homor şi Solea pentru alegerea de de
putat in camera imperială mă făceau 
persoanele, cu cari veniam în atingere, 
mai cu samă democraţii, atent, ca să 
citesc din »Voinţa poporului« unele ar
ticole referitoare la subminarea onoarei

mele personale. Eu din princip nu cetesc 
»Voinţa«, care-i după părerea mea cea 
mai mîrşavă foaie, ce-a apărut cîndva 
pe-un pămînt romînesc, ca să nu-mi întin 
sufletul nepătat cu noroiul, care zace în 
coloanele ei. Pactul ca atare însă mi-a 
atras atenţia asupra-i şi vrînd nevrînd 
m’a făcut s’o urmăresc. Intr’adevăr mi-am 
aflat şi eu numele conform celor auzite 
tras de mai multe ori în noroiul acestei 
fiţuici după cum păţesc toţi aceia, cari 
nu voiesc să se înhame la carul democrat 
şi-şi pun puterile în serviciul cauzei 
noastre naţionale.

M ’am fost decis dintr’un început să 
ignorez cu desăvîrşire pe acele suflete 
mici fără pic de creştere, cari îmi mor
foleau numele în ginginii lor înveninaţi, 
căci la noi în Bucovina a mers aşa de
parte »cinstita Voinţă« cu bajocurile ei, 
că astăzi îi o fală pentru orice romîn de 
inimă, care-i bajocurit în ea. Clipele de 
repaos însă şi lumea, ce mă încunjură 
m’au făcut să’mi întorc privirile şi spre 
cei remaşi în urmă şi ascunşi în mocirla 
»Voinţei«, ca să aprind şi în sufletul lor 
ars de patima urei şi-a invidiei lumina 
adevărului.

Nu vă stă bine în ochi, iubiţilor, din 
jurul »Voinţii« »feciorul vădănii din 
Costîna«, că n’a voit în decursul alegerilor 
pentru camera imperială să joace după 
cum croncăniţi D-voastră. Pe mine ca 
fecior de vadană m’a cuprins o nemai
pomenită dragoste faţă de programul 
partidului poporal-naţional, şi vai, ce rău 
mă doare, că şi Dr. Aurel Onciu îi 
»fecior de vadană« şi ni-s părerile diver
gente.

Ori dac’aş fi agitat în favorul D-voastre 
aşa-i, că aş fi drept ca acul cojocăresc ? 
Pus aş fi de sigur în rîndul celor trei 
crai dela răsărit »Doboş, Logigan şi 
Ivanovici«, despre cari zice »Voinţa«, că 
ei au învins fără nici un ajutor toate 
obstaculele ce li-au stat în cale numai 
cu puterea cuvîntului şi încrederea popo
rului şi l’au ales, urmîndu-li lor satele, 
pe Dr. Aurel Onciul deputat. Vă întreb 
d lor învăţători din ambele districte 
Homor şi Solea lauda D-voastră nu-i 
bazată pe adevăr, cînd spuneţi că alegerea 
lui Onciul îi meritul D-voastră ? Cîţi 
Onciul aţi ales în Homor şi Solea ? Doi ? 
Pe unul l ’au ales Doboş, Logigan şi 
Ivanovici şi pe unul D-voastra domnilor 
învăţători ? Agitatori ca Dr. Florea Lupu, 
notariul Nicu Blîndu, profesorul Leonida 
Bodnărescul, deputatul Tit Onciul, re
dactorul »Cinstei Munteanului« Dr. Teofil 
Lupu, vornicii, secretarii comunali, ceilalţi 
trei dacieni Liţu, Leontieş şi Bratean, 
droaia de dorneni, cei cinci gospodari 
plătiţi din fiecare comună cu tot neamul 
lor şi sute alţii sînt mai slăbănogi în 
puterea cuvîntului şi au mai puţină tre
cere la popor decît acei trei băeţandri ?

Eu cred că nu; în caz, că da, n’am 
nemică în contră. Scrieţi în »preţiosul 
ziar Voinţa«, că vă bucuraţi, că o mînă 
de oameni aţi dobîndit o învingere atît 
de strălucită. Numai dă, Doamne, aşa o 
bucurie nici puiului de şerpe, cînd ştiţi 
foarte bine singuri, ca în zilele de lucru 
eraţi mai mulţi agitatori prin comune 
decît alegători. îmi reproşaţi, că mi-am 
vîndut sîngele la propinatori şi deaceea 
am luat steagul în mînă şi am întrat 
în luptă ? I-o minciună cornurată, dragilor 
mei, eu cît am agitat în numitele districte 
n’am fost nici la un ovreu, ca să-l rog 
să deie glasul lui Dori Popovici, dar Dr. 
Aurel Onciu a îmbiat din comună în 
comună maică dela ovreu la ovreu şi-a 
solicit ajutoriul glasurilor lor. Sînt curios 
ce mod de agitaţie aţi fi inventat, dacă 
ar fi fost jidovimea pe partea D-voastră 
ca înainte de trei ani ? Acum sînteţi na

ţionalişti? Dar ce eraţi înainte de trei 
ani ? Ori eraţi în desvoltare ? De cînd a 
eşit »Voinţa« cu direcţia ei, pentru care 
n’am expresie, numai are pălmaşul romîn 
nemică stînt în ţara lui. De are un 
petec de pămînt, care-i pentru noi în 
Bucovina, cari avem să luptăm cu atîta 
străinism, un tezaur sfînt, îl vinde şi se 
duce peste ţări şi mări la Canada făcînd 
loc străinului, care ni pîngăreşte pă- 
raîntul aparat cu atîtea vieţi şi atîta 
sînge. Dacă deputaţii pseudodemocraţi ar 
fi lucrat aşa după cum se lăudau la în
ceputul cărierei lor politice, atunci păl
maşul nostru şi-ar pute afla pinea de 
toate zilele în ţara lui, că fondul religionar 
are 27 de moşii arîndate toate la străini. 
Promisiuni s’au fost făcut, că glăsuitorii 
nu erau bucuroşi de atîtea, dar după ce 
au ajuns domnii la putere nu s’au mai 
adus aminte cu fapta de cei remaşi în 
urmă, cari numai ştiu de ameazăzi. De 
exemplu ţărănimea din districtul Homor 
şi Solea a aşteptat foarte mult dela de
putatul Alexandru Buburuzan, crezînd, 
că el fiind ţăran ca şi dînşii s’a mai 
înturna privirile şi la rănile lor, cari 
sîngeră. Ce-a făcut însă domnul Bubu
ruzan pentru districtul său ? Nemică. A 
cumpărat o crîşmă în satul lui cu ajutoriul 
puterilor mai înalte şi acum a pus un 
arîndaş în ea şi jupeşte norodul cu sîn- 
geapul. Acestea-s fapte de deputat?

Pe mine nu m’a mînat vinderea sîngelui 
meu la propinatori în Iuţită, mila D-lui 
sîngele îl poşed încă în acea quantitate, 
în care l’am poşezut înaintea alegerilor, 
dar dac’aş da drumul la o singură vînâ 
să guste din el domnii democraţi atunci 
de sigur, că n’ar mai fi luptele aceste 
fratieide la noi în Bucovina! M ’a împins 
la luptă curata dragoste de neam şi lege; 
dovadă sînt sutele de poftiri, cari le-am 
înaintat cu domnul Dori Popovici pe la 
forurile cele mai înalte şi-am ajuturat 
pe cei, ce nu-şi pot ajutura singuri. Dar 
ce-aţi făcut D-voastră, domnilor democraţi 
cît aţi agitat in aceste districte? Aţi 
vărsat otravă în sufletul curat ca lacrima 
acelor, cari plîngînd întorc de mii de ori 
aceeaşi brazdă. Aceasta însamnă a voi 
binele poporului ? îmi mai reproşaţi în 
»Voinţa«, că eu şi cu nişte prieteni ai 
mei am înscenat rescoala din Homor şi 
Solea? Cine a chemat în acea Marţă 
nenorocită sute de oameni de prin co- 
munile Stupea, Drăgoeşti, Valeasacă, 
Capucîmpului, Capucodrului şi Voroneţ 
la H om or? E u ? Cine a voit să ţie o 
adunare mare în Homor ? Eu ? Cine s’a 
suit în fereasta crîşmei unde erau în- 
quartiraţi democraţii şi-a strigat să ieie 
norodul pietre şi să ucidă pe Solcani şi 
Arboreni? E u ? Cine la adus pe Onciul 
la Solea în ziua aceea, dacă a ştiut, că 
în Homor au înscenat partesanii săi 
atentat de moarte contra Solcanilor ? Eu ? 
Cu părere de rău vă spun, dragilor, că 
eu în acea zi mă aflam în Iaslovăţ, dar 
să fi fost în Homor poate lua rescoala 
alte demensiuni şi scapa ţara de cei ce 
poartă deşărtăciunea de şfară. Sara am 
venit atunci la Solea, unde am aflat 
poporul revoltat molcomit. Mi s’a spus 
atunci, că Onciul era încuiat în pivniţa 
ovreului, la care era înquartirat, unde 
s’a desfăşurat după cum am auzit mai 
tîrziu o zi şi-o noapte frumosul său pro
gram la poloboace. La insultele cele 
ordinare din »Voinţa«, referitoare la mine 
numai reagez, că ştiu, că nu ştiu domnii 
din jurul ei scrie altfel. Unde-ai văzut 
copii să se bată şi să nu-şi scoată limba 
unul altuia. Pe lup să-l creşti cum li-i 
creşte, de-1 scapi fuge tot în pădure. Nu 
credeţi, domnilor, că cu parul şi cu ura 
vă veţi asigura existenţa partidului D-v.
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Un partid durabil se susţine cu dragoste 
şi bunăcuviinţă. Toţi acei, cari ar voi 
să-şi puie umărul la rădicarea culturei 
noastre naţionale la nivoul. pe cari ar 
trebui să steie în biata Bucovină să fie 
primit cu braţele deschise, fie de ori ce 
pănură ar fi. Bajocura şi descurajarea îi 
pentru cei aduşi de vînturi, dar nu pentru 
fraţi din acelaşi sînge, domnilor!

„Feciorul vădănii din Costîna“.

T)ela fraţii din Ardeal.t
0 părere corectă. Am promis în nu

mărul penultim al ziarului nostru, că 
voi reproduce un primarticol intitulat 
»Lume de haiduci în Cameră« al ziarului 
partidului social democrat »Nepszava«, 
spre a să convinge cetitorii noştrii cum 
sînt judecaţi şi în ce colori sînt descrişi 
analfabeţii din cameră actuală de con- 
naţionalii lor din alt partid.

Mai amintesc, că autorul articolului 
menţionat nu a fost aruncat în puşcărie, 
nici nu-i s’a reflectat din partea celor 
cari au fost influinţaţi. Bagseama a lovit 
cuiul în cap, şi a spus numai purul adevăr. 
Judece onoratul cetitor. Articolul în ro- 
mîneşte e următorul:

Cine-ar voi să-şi împlinească în Ca
mera ungară datoria ca membru al unui 
partid opeziţional, acela e într’o situaţie 
primejdioasă. Mai fără frică poţi străbate 
cu portofelul plin de bani prin pădurea 
Bakony (unde sînt cele mai vestite bande 
de hoţi) decît să fi opoziţional în Camera 
ungară. Căci împotriva nevoiaşilor din 
pădurea Bakony te apără puşca, revolverul, 
biciul cu plumb, — împoriva haiducilor 
din Cameră însă nu te mai poate apăra 
nimic, nici armă, nici lege, nici omenie. 
Arma nu e îngăduită în palatul Camerei, 
în locul legii domneşte dreptul pumnului 
iar omenia abia o poţi găsi în liniştea 
unui colţ ferit al sălii aurite. Acolo unde 
să făuresc legile Ungariei sînt stăpîni 
nişte gure sparte şi nişte harnanale — 
acolo domneşte terorizmul fără frîu şi 
acolo a devenit lege apăsarea cu forţa 
a opiniei minorităţii. E  o lume de haiduci 
în Cameră. Nişte vagabunzi, nişte mucoşi, 
cari fără mandatul de deputat ar fi nişte 
mari nule, fac din oameni de omenie 
mişei şi pe aderenţii unui partid, care 
n’are putere de a se răsbuna îi îmbie cu 
turci şi cu ştreanguri. Partidul guverna
mental înfierbintat de neînfrinarea din 
parlament, dupăce, cînd era în minoritate 
pretindea faţă de orice majoritate o li
bertate absolută, se pune acum cu toată 
puterea pe minoritatea disparentă, pe 
singura opoziţie mică, şi o bratalizează 
în mod oribil. Cei cari făceau mai adiniori 
sport cu abuzul în ce priveşte libertatea 
cuvântului, acum fac sport cu apăsarea 
libertăţii cuvîntului şi ca nişte bicheri 
cari şi-au făcut de cap în circiumă, dau 
năvală asupra ori cui nu caută să re
prezinte interesele lor.

Şi azi şi-au rinjit colţii pus puşlamalele 
de prin circiume. A  vorbit un deputat 
romîn şi a vorbit în interesul libertăţii 
de întrunire. La interpelat pe contele 
negru (ministrul Andrasy) în chestia unui 
atentat mişelesc săvîrşit împotriva mun
citorilor. A  fost de ajuns asta că haiducii 
din pai'lament să se năpustească cu pumnul 
asupra lui şi să-i înăduşe vorba în gură.

Deputatul Goldiş a mai adus vorba 
şi de năvala de briganzi asupra lui Vaida, 
ba a avut chiar cutezanţă să facă o 
oarecare asămănare între ţara ungurească 
şi între ţara muscalească în ce priveşte 
persecuţiile. Ţine-te apoi! S ’a pomenit 
că să descarcă asupra lui o întreagă 
vitejie patriotică. S ’au năpustit toţi traşi- 
împinşii parlamentului asupra lui cu

pumnul. L ’au făcut mişel, s’au războit 
pe lingă el, ca o şleahtă de indiani 
sălbateci să împingeau, să tolăiau înaintea 
nasului lui, dupăce Rakovsky a suspendat 
şedinţa pe 5 minute, ceea ce în limba 
haiducească însamnă că »tîrgu-i slobod«. 
Năvala aceasta de hoţi e cu atît mai 
scîrboasă, cu cît însuşi ministrul de ju
stiţie o provocat’o prin o întrerupere, pe 
care a făeut’o.

Ei dacă acuma un ministru începe să 
agite şi dacă preşedintele camerei atîţă 
»vijelia«, ce să te mai mire că virtutea 
haiducească e în stare să’l însufleţească 
pe d ’alde Somogy Aladár şi Nagy György ? 
Au şi arătat ce pot D-lor. Considerînd 
că Goldiş e un om destul de zdravăn, 
de astădată n’ar fi trebuit să’l împedece 
pe dl Aladár nimeni cu forţa, ca să nu 
dea palmi. Cînd ar fi fost să fie ceva, 
s’a mulcomit însă voinicul.

Singur votul universal va putea pune 
capăt stărilor haiduceşti din Cameră. 
Dar anumite hotare s’ar putea pune şi 
acum bicherilor sălbateci de alcool ai 
circiumei de lingă Dunăre. Ar trebui că 
cei din partidul opoziţional să fie mai 
îndrăzneţi. Dacă de ex. azi deputatul 
Goldiş iar fi astupat puternic gura mu
cosului aceluia, care îi striga necontenit: 
mişel, de sigur că li-ar fi eşit ameţiţilor 
fumurile din cap. Căci în sfârşit dacă le 
trebue cu tot preţul scandal, apoi scandal 
să fie. Cel care dă cea clintii palmă e 
totdeuna cel mai favorizat.

Durere că trebue să declarăm cu toată 
seriozitatea că la terorizmul din Camera 
ungară nu se poate respunde decît tot 
prin terorizare. Alt respuns nu există. 
Las să vadă lumea civilizată, ce stări 
barbare, aziatice asupra cupului nostru 
»luptele naţionale« ale oligarchilor anti- 
democraţi.

A trebuit să le spunem acestea, şi a 
trebuit să le spunem in felul acesta. 
Mine ne vom pomeni că bătăuşii şi pu
şlamalele parlamentului vor vorbi revoltaţi 
despre tonul presei şi în deosebi al presei 
socialiste.

Dar noi sîntem abia nişte cîrpaci 
nepretenţioşi în ce priveşte grobianitatea, 
faţă de domnii cei culţi ai parlamentului 
—  şi nici măcar nu visăm să le călcăm 
vreodată în urma.

* * *
Cazul Vaida. Luni s’a întrunit comisia 

de imunitate a Camerei pentru a pe- 
tracta cazul de violare a imunităţii de
putatului Vaida.

Dintre naţionalişti au fost ascultaţi 
Mihali, Bredicean, cei mai vinovaţi. Ceia- 
lalţi viteji au fasionat că ei nu au insultat 
pe Vaida, ci au voit numai să-l scoată 
afară din parlament fără al atinge. Numai 
L. Hentaller a declarat că el a voit să-l 
inzulte factic pe V. dar nu s’a putut 
apropia de dînsul.

La şedinţa comisii din 2 1. c. s’au 
prezentat în fine şi cei mai viteji căţe- 
landrii, cari toţi au căutat să-şi scuze 
fapta lor mojiceasca. Cea ce au făcut 
zic ei, au făcut numai în iritare. Comisia 
nu a adus încă nici o hotărîre. Atît e 
însă cert că corb la corb nu-şi scoate 
ochii! ! !

* * *
Camera din Budapesta. Croaţii con

tinuă obstrucţia lui Kosutli despre prag
matica de servici al oficianţilor de tren 
s’a votat în general. In decursul votării 
Croaţii au părăsit sala.

S ’a început discuţia în special, şi acum 
s’a început şi adevărata obstrucţie. Numai 
la titlul proectului au vorbit vre-o 30 
Croaţi, deşi preşedintele le detrăgea pe 
rînd cuvîntul. La fiecare paragraf vor 
cere votare nominală. Aşa că dacă nu 
se va face vr’un compromis, obstrucţia

poate dura încă vre-o 3— 4 luni. Banul 
Croaţiei Pejacevich şi-a dat dimisia, în 
locul lui a fost numit preşedintele tablei 
croate septemvirale Dr. Alex. Rakodczay.
Multă ispravă nu va face nici acesta.

* * *
Un caz interesant. In comuna Sanislău 

(comitatul Sătmar) au voit credincioşii 
romîni să ridice o cruce de piatră într’un 
loc public. Patrioţii numai aşa le-au 
permis ridicarea crucii dacă inscripţia 
va fi în limba oficioasă, în limba dulce . . .  
aziatică. Adevărat barbarizm. Mîne poi- 
mîne ne vor constrînge să zicem şi »Tatăl 
nostru« în limba maghiară. Sîntem doar 
în »Hungaria felix.

Sfiri locale si din fără.
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Avanzări. Dl Iancu Balmoş a fost 
avanzat la rangul de inspector la direcţia 
căilor ferate din loc, ear’ dl Orest Hostiuc 
la rangul de comisar la direcţia de po
liţie din Viena.

Consistoriale. Vicarul diecesan dl archi- 
mandrit Calinescu a plecat la Karlsbad. 
In absenţa C. Sale consistoriu va fi pre- 
sidiat de dl profesor universitar Eusebie 
Popovici.

Conferenţă. Junimeanul Ion Grămadă 
a ţinut Vineri în 5 Iulie o conferenţă 
în internatul de băieţi romîni din loc 
despre anul 48 şi 49 în Bucovina. Con
ferinţa a răuşit foarte bine. Felicitările 
noastre.

„Armonia“ . Membrii de ambele sexe 
sînt invitaţi a se prezenta Joi la 11 
Iulie 1097 la oarele 7 sara la o probă.

Examene. Examenul juridic I. de stat 
Lut trecut cu succes următorii romîni: 
loan Ionaşcu, Nicu Popescu, Oton Uiuţ, 
Aurel Tarnavschi şi V. Bodnarescul.

Examenul I. de stat technic la trecut 
cu succes în Viena dl Traian Procopovici. 
Felicitările noastre!

Numiri şi transferări. Dl prof. Iancu 
Nistor a fost transferat la dorinţa sa dela 
liceul gr. or. din Suceava la şcoala reală 
gr. or. din loc. Prof. suplin. Orest Luţia 
dela liceul I. de stat din Cernăuţ a fost 
numit profesor definitiv la acelaş liceu. 
Felicitările noastre!

Teatru de diletanţi. Soc. acad. »Ju 
nimea« va reprezenta comedia lui Cara- 
giale »D ’ale Carnavalului« la Suceava 
in ziua de (i 1. c., la Cîmpulung în ziua 
de 12 1. c. Avînd în vedere succesele 
splendide, pe cari le-a dobîndit soc. »Ju
nimea« cu reprezentarea acestei comedii 
în capitală şi provincie, aşteptăm, că 
onor. public din »vechia capitală« şi din 
»ocolul romînesc« va da întreg binevoitorul 
său concurs şi de astă dată. Venitul 
curat este destinat pentru institutele 
noastre naţionale din Suceava, respective 
Cîmpulung.

Primarul Vienei Dr. Lueger a căzut 
din nou la pat. Miercurea trecută a luat 
parte la o adunare în Viena, dar’ în 
decursul adunării i-a venit rău şi s’a 
dus acasă. Medicii i-au dat sfatul să se 
ducă la o baie şi să petreacă timpul în 
deplină linişte.

Petrecere poporală. Filiala societăţii 
»Doamnelor Romîne« din Roşa aranjază 
pe Duminecă în 14 Iulie st. n. a. c. o 
petrecere poporală împreunată cu decla- 
mări, cîntări şi dans în spaţioasa ogradă 
a gospodariului George Strejac Nr. 371 
în Roşa. Venitul curat e menit pentru 
sprijinirea copiilor sermani din loc. In
trarea de persoană 40 bani. Suprasolviri 
se primesc cu mulţămită şi se vor achita 
pe cale ziaristică. Poporul plin de dor 
şi de cultură naţională se adresează cătră 
prea onorata inteligenţă, ca să iaie parte 
în număr cît se poate de mare la aceasta 
petrecere. In cas de timp nefavorabil pe
trecerea se amînă. Maria Hostiuc, pre- 
sidentă. Magdalela 'Lama, vicepresidentă.

Escriere de concurs pentru colectarea 
de cintece populare romîne. Comitetul 
de acţiune pentru cîntecul popular romîn 
în Bucovina a decis în şedinţa sa din 
28 luni a. c. a escrie concursul pentru 
3 premii (100, 50 şi 25 de cor.) spre a 
anima şi spre a îndemna publicul romî

nesc la o colectare mai spornică şi mai 
cu rîvnă a melodiilor cîntecelor populare 
romîne.

Concurenţii se vor ţinea strict de in
strucţia pentru colectare ce o pot primi 
direct dela comitetul numit şi vor ave să 
noteze cît se poate de corect şi curat 
scris melodiile şi textul lor şi anume vor 
trimite concurenţii pînă la 1 Noemvrie 
1907 o colecţie de col puţin 20 de me
lodii populare (încă netipărite) preziden
tului comitetului, d-lui prof. univ. Dr. 
M. FViedwagner, stada lui Iosif Nr. 2, 
Cernăuţi.

Aceste lucrări (colecţiuni) vor fi esaiui- 
nate de cătră esperţi cunoscători de mu
zică (numiţi de comitet) pînă la finea 
lui Decemvrie, cînd se va da raport asu
pra premiilor votate. Pentru lucrări foarte 
voluminoase şi deosebit de bune se va 
mări premiul; afară de asta se vor mai 
împărţi şi premii mai mici.

Totodată a luat comitetul hotărîrea 
de a considera dorinţa învăţătorimei de 
a ave în comitetul din vorbă reprezen
tanţi ai stării învăţătoreşti şi va face pre
zidentul comitetului în timpul cel mai 
scurt înaltului i. r. ministeriu de culte 
propunerile referitoare la numirea duor 
domni învăţători.

Sperăm că la această lucrare patrio
tică naţională vor colabora toţi învă
ţătorii.

Petrecere. Absolvenţii romîni ai pe- 
dagogiului i. r. din Cernăuţi aranjează 
la 12 Iulie a. c. o pi trecere dansantă 
împreunată cu un concert sub presidiul 
de onoare al d-lui inspector şcolar dis
trictual Petru Piteiu. Petrecerea va afla 
loc în sala casei naţionale germane din 
Rădăuţ. Venitul curat este destinat parte 
pentru »Societatea doamnelor romîne«. 
parte pentru internatul »Ştefan cel Mare« 
din Rădăuţ. Preţul de intrare 3 cor, de 
persoană, pentru fiecare membru de fa
milie 2 cor. Toţi binefăcătorii şi bine
voitorii să se privească invitaţi pe acea
sta cale. Invitări speciale se trimit numai 
în districtul Rădăuţ. începutul la 8 oare 
seara, toaletă simplă Costumuri naţio
nale sînt binevăzute. Comitetul aranjator.

Invitare. Cabinetul de lectură »Lumina 
poporului« din Mihoveni invită de sf. 
Petru în 12 Iunie a. c. publicul romîn 
la sfinţirea casei naţionale, la care ocash 
se va da şi o petrecere poporală împreunată 
cu dans. Intrarea de persoană 1 cor., de 
familie 2 cor., ear pentru popor 50 bani. 
Suprasolviri se vor primi cu mulţămită 
şi se vor publica pe cale ziaristică. Casa 
naţională se va sfinţi la oarele 2 d. a. 
Netrimiţîndu-se de astă dată invitări, se 
învită publicul romîn pe astă cale. Veni
tul curat e destinat pentru acoperirea 
speselor a casei naţionale. Comitetul.

Petrecere poporală. Cabinetul de lec
tură »Mănăsterişte« din Mănăsteriştea 
aranjează Duminecă în 14 Iunie st. n. 
o petrecere poporală împreunată cu dans 
în ograda d-lui Maxim Jemna. începu
tul la 2 oare p. in. Preţul de intrarea 
40 de bani. Suprasolviri benevole se pri
mesc cu mulţumită şi se vor publica pe 
cale ziaristică. Venitul curat e menit pentru 
ajutorarea copiilor săraci din Mănăsterişte. 
Ne adresăm cătră onorata inteligenţă să 
binevoiască a ne sprijini la aceasta pe
trecere. Comitetul.

Ştiri din lume.
5

Regele Romîniei decorat de Sultan.
Ziarele din Constantinopol anunţă oficial, 
că Sultanul a conferit regelui Carol în ■ 
semnele ordinului pentru merit (Nichan-i- 
Imtiaz) în briliante. O misiune compusă 
din mareşalul Abdulah paşa, şeful casei 
militare a Sultanului, Refik bey, secre
tarul palatului şi maiorul Nedjib bey, a 
plecat spre Bucureşti spre a remite Re
gelui Romîniei însemnele ordinului.

Croaţii şi Clubul naţionalităţilor din 
Ungaria. Ziarele vieneze aduc ştirea, că 
între deputaţii croaţi şi clubul naţiona
lităţilor, cărui aparţin deputaţii ronrini, 
slovaci şi sîrbi, sau iniţiat tratări pentru 
o purcedere solidară contra Maghiarilor. 
E  vorba că se va elabora un program 
comun pentru combaterea şovinismului 
maghiar prin înscenarea unei serii de 
obstrucţie parlamentară.
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Părechea regală romînă şi-a luat în 
27 Iunie reşedinţa de vară la Sinaia. 
Cind Regele a trecut cu automobilul prin 
Ploeşti, un elev de clasa V II  liceală a 
prezentat Regelui o petiţie semnată de 
toţi elevii liceului, prin care cereau am- 
nestie pe seama ţăranilor arestaţi pe 
vremea răscoalei.

Vindecarea pelagrei. Dl profesor Dr. 
Babeş a făcut o comunicare foarte impor
tantă în şedinţa, pe care Academia ro
mînă a ţinut-o Vineri. Constatînd că în 
Romînia sînt aproape 100,000 pelagroşi, 
cari nu numai că sufer mult şi nu pot 
lucra, dar cari în mare parte să prăpă
desc şi cari fac ca starea economică a 
ţărănimei să devină din ce în ce mai 
mizerabilă, d-sa a întreprins cercetări 
pentru a găsi un remediu în contra pe
lagrei şi a descoperit în adevăr în atoxyl 
o substanţă, care dă pentru vindecarea 
pelagrei rezultate strălucite. împreună cu 
dl medic primar a judeţului Roman, dl 
2)rof. Dr. Babeş a experimentat această 
substanţă la o serie de pelagroşi şi a 
constatat că are o acţiune în adevăr mi
raculoasă asupra pelagrei. A doua zi 
după o injecţiune de 0.10 centigr. de 
anilarseniat de sodă se uşurează san 
vindecă bolnavii: astfel în 12 caşuri cari 
au fost căutate, rămînînd alţi 10 bolnavi 
netrataţi, s'a obţinut vindecarea în cîteva 
zile. Dl prof. Dr. Babeş a luat deja dis- 
poziţiunile necesare pentru ca această 
substanţă salutară şi înotensivă să fie în
trebuinţată la pelagroşi pe o scară cît 
se poate de largă.

Mulţămită publică. Societatea de lec
tură »Lumina« din Clocucica a aranjat 
Duminecă în 16 Iunie 1907 st. n. în 
localităţile domnului Petrea Hluşcu o 
petrecere poporală. La petrecerea aceasta 
au participat nu numai sătenii cei mai 
de lrunte din Clocucica ci şi un număr 
mare a inteligenţii din oraş, cari n’au 
luat parte la petreceri deasemenea îna
inte de vr’o trei ani, dind dovadă că re
înfiinţarea cabinetului acestuia a fost o 
veste îmbucurătoare pentru toţi ce au 
fost de faţă. De observat mai rămîne că 
inteligenţa care lua parte la petreceri 
s’au retras cu totul. La petrecerea acea
sta s’au observat între alţii şi represen- 
tanţii societăţilor »Dacia«, »Bucovina« 
şi al cabinetului de lectură din Roşa 
sub conducerea învăţătorului dl Zama. 
Suprasolviri au plătit cîte 2 cor. urmă
torii domni: George Voitcu, cons. com., 
V . Grigorovici, Hreniuc, înv., V . Voitcu, 
Mudreac, A. .Temna, N. Hluşcu, Voievitca, 
Mihalescul din Caliceanca, V . Cernuşca, 
Rudolf Genzer, Drofta, P. Bilous, Vră
biuţa şi Nervin. Cîte 1 cor. următorii 
domnii: G. Voitcu, Hotencean, E. Vlaicu, 
Constantinovici, V. Procopovici, I. Te- 
bulschi, Logigan, Bileţchi, Andronic, Pro
copovici, I. Feldoreanu, I. Şcurei, Beuca, 
Cercheş, I. Hubca, Şcraba, Bancescul, 
Marcu, X . Jela, Facas, Petreşescul, 
Âmblătoriu, Liţu, Digearat, G. Jemna, 
Digearat, Cernuşca, Marcu, Sever Beuca, 
A. .Temna, M. Hubca, P. Digearat, Cer
nuşca, Sanciuc, Fritz, N. Voitcu, G. 
Hluşcu, G. Feghiuc, Pisarciuc, Marcu, 
N. Hluşcu, M. Voitcu, P. Hluşcu, G. 
Pauliuc, Marcu, Alex. Palagliiuc, Fochi, 
Petraşcu, D. Fochi, V. Bor, Marcu, I. 
Gurdun, I. Pauliuc, A. Ursu, Krall, 
Goldschmied, Slawik şi M. Jemna. Pen
tru faptele aceste marinimoas'e exprimă 
comitetul societăţii susnumite tuturor parti
cipanţilor mulţămită cea mai profundă şi 
roagă totodată pe toţi sătenii din Clo
cucica şi pe domnii din oraş să binevo- 
iască a se înscrie ca membrii la socie
tatea amintită. Pentru comitet: George 
Voitcu, preşedinte. Emilian Vlaicu, se- 
cretariu.

—  Cu ocaziunea excursiunii festive a 
şcoalelor poporale romîneşti din Suceava, 
aranjată Duminecă în 2 Iunie a. c. în 
grădina societăţii »Şcoala Romînă«, au 
incurs în scopul sprijinirii copiilor săr
mani, următoarele suprasolviri şi anume: 
cîte 10 cor. dela d-nii: Dr. Erast Ta- 
rangul, c. r. căp. distr., arcliim. Ghidion 
Balmoş, c. r. insp. distr. Nicu Tarasie- 
v ic i; cîte 5 cor .: prof. V. Bumbac, fam. 
Ciuntuleac, parohul M. Sîrbul şi cond. 
şcol. E. Botezat; cîte 3'4 cor. fam. Ce- 
chovschi; cîte 3 co r .: proc. G oian; cîte 
2 cor. 80 bani fam. Sbiera; cîte 2 2 cor. 
fam. Reuţ şi fam. Colesniuc; cîte 2'4 
■cor. d-na Pridie şi prof. Roşea; cîte 2

cor.: d-na Leontina Marian, fam. Scîn- 
teuţa, fam. Toma şi fam. Turturean; 
cîte l -6 cor. fam. Luţia şi fam. Ferlie- 
v ic i; cîte 1*4 cor .: pfof. Dr. Daschie- 
vici, c. r. comis, distr. Chodzakar, adj. 
Vichovici, ausc. Balmoş, Gontkiewicz, 
Naherniac, I. Teleaga, E. Mihaescu, Vo- 
loşciuc; cîte 1/2 cor.: proc. Olinschi şi 
Moldovan ; cîte 1 cor. : prof. I. Muntean 
şi tam. Lucan; cîte 80 bani: fam. Balan, 
fam. Berhang, parohul Volcinschi, fam. 
N. Popovici, d-na Taniac, fam. Lefnic; 
cîte 60 bani: fam. Hostiuc şi I. Marian; 
cîte 40 bani: fam. Dan, fam. Ţurcan, E. 
Iliuţ, A. Ieşau, V. Morariu, Em. Bote
zat, V. Botezat, Burac, M. Grigorovici, 
Ţimpău, Forgaci, Popovici, Cocirlă şi 
Gemeniuc. Subsemnata conducere şcolară 
aduce pe calea aceasta în numele copii
lor sermani tuturor binefăcătorilor cea 
mai profundă mulţumită. Suceava, în 24 
Iunie 1907. Eugen Botezat, cond. şcol.

Invitare.
„Reuniunea şcolară romînă din Bucovina“ .

P. T. membri ai Reuniunii şcolare ro
mâne din Bucovina sunt invitaţi de a 
participa conform § 16 din statute la o 
adunare generală extraordinară, care se 
va ţine Duminică în 14 Iulie 1907 st.
n. la oarele 10y2 a. m. în localităţile 
palatului naţional în Cernăuţ.

La ordinea zilei se află :

1. Comunicate.
2. întregirea comitetului.
3. Propuneri privitoare la interesele 

Reuniunii (§ 17 lit. d.)

Pentru comitetul Reuniunii:
Grigori Halip,

prezident.

Din public.
Pentru internatul »Ştefan cel Mare« 

din Rădăuţ au încurs următoarele daruri 
şi colecte:

Prea Ven. Sa. păr. exarch şi paroh 
Michail Percec din Crainiceşti a donat 
6 coreţe barabule.

O colectă iniţiată de prea Ven. Sa 
păr. Gribovici în comuna Galaneşti a 
avut următoriul rezultat: 3 saci barabule, 
2 pătrări fasole şi 4 saci ciocălăi. La 
aceasta colectă a adaus păr. Gribovici 
din propria D-sale economie 1 coreţ 
grăunţe de păpuşoiu.

Prea Ven. Sa păr. paroh Victor Ţurcan 
a colectat în folosul internatului în comuna 
fruntaşă Dorna - Candrenilor 70 chile 
brînză de oi şi o barbînţă lapte de oi 
adaugînd şi Prea Ven. Sa însuşi la a- 
ceasta bogată colectă un caş mare şi 
trimiţînd afară de aceasta internatului şi 
în anul curent mai multe ştergare colec
tate dela cîteva gospodine din Dorna- 
Candrenilor.

D-na Maria Popadiuc, soţie de învă
ţător superior din Rădăuţ a trimis elevilor 
internatului în amintirea răpăusatului 
D-niei Sale tată: 6 pîni, 12 colaci, 12 
lumini, o oală de găluşte, mai multe 
chile carne de vită. o raţă şi 2 găini.

Prea Ven. Sa păr. prota Hacman 
Dionisie a donat 180 chile barabule.

D na Ianovici, soţie de învăţător din 
Cajvana a donat 1 coreţ barabule.

Prea onorata societate acad. »Dacia« 
a transmis direcţiunii internatului suma 
de 100 cor. ca dar în folosul internatului, 
eară prea onorata societate acad. »Ju
nimea« s’a înscris ca membru ordinar 
la internatul nostru solvind taxa lunară 
de 2 cor. prescrisă prin statute.

Dl sergent major la c. r. gendarmerie 
din Vatra-Dornei, Ioan Ududec a donat 
o bărbînţă lapte de oi.

Prea Ven. Sa păr. exarch Meliton 
Antonovici l sac colaci şi în mai multe 
rînduri cîte 8 chile brînză de vacă.

înalt Prea Cuvioşia Sa, păr. Archi- 
mandrit Patraş pînză şi ştergare.

O colectă mai mare iniţată de cătră 
prea venerabila preoţime şi prea onorata 
învălătorime în comuna Marginea a avut 
următoriul rezultat: 13 pătrări şi 7 saci 
ciocălăi, 3 pătrări fasole 1/i pătrare 
grăunţe de păpuşoi şi un coreţ barabule. 
Paralele, cari s’au colectat (7 cor. 24 b.) 
s’au spesat cu colectarea şi cu adusul 
cerealiilor la Rădăuţ. La aceasta irumoasă 
colectă au contribuit o mulţime de gos
podari şi gospodine din Marginea, cari 
binevoiască a primi prin aceasta — fără 
a fi numiţi fiecare îndeosebi —  mulţămită 
cea mai sinceră din partea societăţii şi 
a elevilor sermani.

D l Dr. de Issar a donat un coş de 
cîrlan şi 40 chile brînză de oi.

Prea Ven. Sa păr. Epaminonda Prelici 
din Horodnicul de jos 2 saci cu colaci.

Prea Ven. Sa păr. exarch Vasile 
Calance 1 sac de pine.

D-na Donighievici o bărbînţă lapte de oi.
Pentru toate aceste daruri esprimă in 

numele elevilor sermani cea mai profundă 
mulţămită.

Direcţiunea internatului »Ştefan cel 
Mare« din Rădăuţ.

Diverse.
Zidurile Chinei.

Ziarul englez »Architectul«, publică un 
articol asupra zidurilor uriaşe. Autorul 
afirmă că zidul cel mare al Chinei nu e 
bazm, cum s’a zis adese, ci există cu 
adevărat. Are o înălţime de 25 dc pi
cioare şi tot atîta lărgime la bază. iar’ 
la culme lărgimea este de 15 picioare, 
adecă atîta cît ar fi ajuns pentru două 
cară să meargă 'alăturea. Lungimea zidu
lui este de 3000 de mile şi fondaţiunea 
este de granit, iar materialul de mai 
deasupra este tot aşa de tare ca granitul.

Acum zidul acesta este în stare de 
ruină, părăsit şi prin urmare nefolositor 
ca întărire chiar contra atacurilor duşma
nilor ca Tătarii contra cărora a fost 
ridicat.

Zidul ce înconjoară cetatea tartară a 
Pekingului este considerat ca cea mai

importantă construcţie de soiul acesta în 
lumea întreagă. înălţimea lui e de 60 
picioare şi lărgimea lui de 50. Materialul 
din care e construit e acelaş ca şi la 
zidul cel mare.

In privinţa tăriei acestor ziduri, nu se 
poate cita ca echivalent, dintre construc
ţiile moderne, decît templul mormon în 
cetatea lacurilor sărate, ale cărui ziduri 
sînt rădicate pe blocuri enorme de granit.

Autorul articolului zice că a găsit in 
vechile castele feudale dela Osaka şi 
dela Negoia, în Japonia, petre de funda
ţie de 20 metri de lungi şi 14 metri de 
largi, astfel aceste pietre sînt mai mari 
decît acelea ale piramidelor şi altor mo
numente mari din Egipt.

(Universul.)

Medicul de ccpii

}r . 7. Bodea
prim asistent emeritat al spitalului de 

copii „St. Josef“ din Viena

•  locueşte începînd cu luna iunie •

Rotkirchstrasse No. 14
- (lîngă teatrul orăşenesc).

Intrarea din strada Goethe No. 2.

| Ordin, dela 2—4 după prânz.

Dr. lulius Zentner,
medic pentru boale de copii.

Fost asistent la clinica univerzitară din 
Berlin (prof. Heubner) şi fost asistent la 
clinica pentru prunci în Dresda (prof. 
Salge).

Consultări numai pentru copii pînă 
la 14 ani; pentru cei săr

m ani gratuit.
Ordinează pe strada domnească Nr. 2I.

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic şi baie 
de nămol, idroterapie raţională, cură de zer şi lapte

DORNA
In Carpaţii Bucovinei
staţie a căilor ferate, situată la con
fluenta Dornei şi Bistriţei aurie 14 oare 
depărtare dela Bucureşti şi 11 oare 
- - - depărtare dela Liov. - - -

I

Palate monumentale de cură, apaducte din isvoare 
alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, de două ori pe zi concerte ale musicei militare 
dela regimentul din Bistriţa, excursiuni în România, 
Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 
şi plute. Succese splendide la boale de nervi, boale 
femeeşti şi cele de inimă, la anemie, arteriosclerosâ 
şi exodate. Prospecte gratis. Informaţiuni medicale 
se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

____ Dr. Arthur Loebel. — ■■
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I Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
Telefon Nr. 301 S trada  E n z e n b e r g  ITr. 3. Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoştinţă sosirea celor m ai noi articoli pentru prim ăvară-
Deposit de mărfuri din $  fabricele c. r. de curte:

P ălării: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, G raz; Păpucării :  Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Ghrudim.

Fabricatele cele mai line din ţară şi străinătate:
Fentiru dam e şi c o p ii: Pentru d om n i:

Cepiţe 
Pachioşte 
Ciorapi

Păpucării Brîie Lingerie
Pălării Căpiţe ! Pălării de pîslă şi jobenuri
Mănuşi Haine şi jachete pentru copii Legători de git
Umbrele şi parapleuri Jupbne de dame (Damen Jupons) Mănuşi
Tăşcuţe şi punguţe Ghete
Călţuni Parfumuri, soponuri etc. Pantofi
Peptene şi perii de cap Revolvere, Utensilii de vînat Beţe şi parapleuri
Galţavete şi muniţiune. Batiste de nas

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis şi ghete pentru Tenis 

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite,- scrisori şi monede

(gNDGNŞXMXsNDBfl

ŞgBŢigSŢ -3!gRjj^jlgPjgTO[g^ggPgM-lflM3qgRgBgg]TOgBPgSg^^

SCSIMIEDT Sz POITTIIT
#  m a g a z i n  cu d r o g u e ,  ch im icali i ,  v ă p s e l i  ş i  p a r f u m e r i i .  ♦

-  — Strada principală Nr. 12. 0ZE222ST-Ă.T7T, Strada principală Nr. 12. r—n .=
Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung-

Toaie feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
— z  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =====
----------  Contra tusei şi răguşelei:-----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
:— ______-= •—  de ceapă, pastile de Ems. 1......

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie- Săpunuri de toaletă 
t  " ■ din ţară şi străinătate. '-= .

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, utensilii pentru desemn şi pictură

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru 
= = = = =  email si toate celelalte utensilii. = =i

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

= = = = = =  nămol feruginos etc. = = = = = =
Rsquisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  #  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

Comandele din provincie se efectuiesc repede. = = =
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor-

sw* Cetiţi şl abonaţi „Apărarea Jfaţională“ .

ESI

■—

)

■i

99La emblema anglezaseă“ CURTEA SALTER
Binevoiţi a lua la cunoştinţă că firma

„La emblema anglezaseă“ CURTEA SALTER, strada principala nr. a
şi-a deschis esposiţia sa de

^  jucării pentru copii şi de obiecte pentru Crăciun. ^  ^
Publicul este respectuos rugat a se înfăţişa spre a lua aceste obiecte în privire. Din causa 

imbulzelei mari din acest seson e consult ca fiecare doritor să-şi facă cumpărăturile necesare depe acum.

I ln ferestriele prăvăliei sunt espuse obiecte începînd de la preţul deja de 25 cr., cari sunt potrivite
-■= -  —  pentru cadouri de Crăciun. —  —  = —

(
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Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


